
1 ABC
2 ABCD

3 BD

4 ABD

5 ABC

6 D

7 B

8 CD

9 AD

10 C

11 ABD

12 E

13 BC

14 ACD

15 ABC

16 BD

17 ABC

18 E

19 AD

20 A

21 ACD

22 ABD

23 A

24 C

25 E

26 C

27 B

28 A

29 C

30 B

328

168

386

241

142

260

85

479

284

231

258

327

481

309

156

297

391

549

329

335

446

453

498

421

72,4%

46,5%

23,5%

44,7%

21,4%

39,2%

12,8%

50,5%

67,2%

68,2%

75,0%

63,4%

25,3%

58,1%

36,3%

Autre réponse la plus 

fréquente

BC : 16,7%

ABD : 19,1%65,4%

69,0%

58,9%

41,1%

44,1%

C : 8,3%

58,9%

82,7%

49,5%

72,1%

42,8%

34,8%

38,9%

49,2%

49,4%

BC : 11%

ABCD : 10,5%

AC : 11,3%

E : 12,2%

E : 27,6%

AD : 33,1%

AB : 15,2%

CD : 36,7%

BD : 12%

C : 24,4%

AC : 9,6%

ABCD : 20,3%

AB : 7,8%

D : 13,7%

AC : 17,2%

D : 11,1%

ABD : 18,8%

A : 13,1%

C : 10,8%

E : 20,2%

D : 11,6%

AC : 12,2%

ABCD : 6%

C : 10,5%

A : 24,5%

D : 21,2%

B : 13,4%

QCM

299

434

458

391

293

45,0%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/664)

Réponse 

exacte

273


